中央明确城市更新"路线图"! 宜居、韧性、智慧

新华社北京5月15日电(记 者 王优玲)城市,是推动高质 量发展、创造高品质生活、全面 建设社会主义现代化国家的重

中共中央办公厅、国务院办 公厅近日印发《关于持续推进城 市更新行动的意见》,为打造宜 居、韧性、智慧城市提供指引。

由外延扩张转向内涵提质, 从"有没有"转向"好不好",当 前我国城市发展正经历深刻转 型。实施城市更新行动,是转变 城市发展模式的必然之举,是 城市现代化建设的重要抓手。

"我国城市发展已进入城市 更新的重要时期,要深刻理解 和把握实施城市更新行动对于 稳增长、扩内需、惠民生的重要 作用,将城市更新作为推动城 市高质量发展的综合性、系统 性战略行动,建立可持续的城 市更新模式和政策法规, 促进 城市结构优化、功能完善、文脉 赓续、品质提升。"中国城市规 划学会理事长杨保军说。

城市更新将如何推进?

意见提出,坚持以人民为中 心,全面践行人民城市理念,建 设好房子、好小区、好社区、好 城区

城市的核心是人,人们对于 美好生活的需求日益增长,既 有的需求标准在提高,新增的 需求类型更丰富,但目前我国 城市发展还存在设施不够健 全、功能不足、安全隐患等短板 弱项

围绕人民关切,意见部署了 八项主要任务:加强既有建筑 改造利用,推讲城镇老旧小区 整治改造,开展完整社区建设, 推进老旧街区、老旧厂区、城中 村等更新改造,完善城市功能, 加强城市基础设施建设改造, 修复城市生态系统,保护传承 城市历史文化。

"这些任务紧密围绕新时期 人民需求, 立足关键领域精准 发力。各地应准确把握现阶段 实施城市更新的主要目标,基于 自身实际,抓住主要矛盾和工作 重点,尽力而为、量力而行,因 地制宜推进城市更新。"中国城 市规划设计研究院院长王凯说。

城市更新面临规划、土地、 财税、金融等多重挑战,如何加 强支撑保障? 意见提出关键突

在建立健全城市更新实施 机制方面,意见提出"创新完善 以需求为导向、以项目为牵引 的城市更新体制机制""全面开 展城市体检评估""建立完善 '专项规划一片区策划一项目 实施方案'的规划实施体系"; 在完善用地政策方面, 意见要 "推动土地混合开发利用和 用途依法合理转换""盘活利用 存量低效用地"

在健全多元化投融资方式 方面,意见要求"加大中央预算 内投资等支持力度""中央财政 要支持实施城市更新行动""地 方政府要加大财政投入""落实 城市更新相关税费减免政策 "强化信贷支持""完善市场化 投融资模式";在建立城市更新 可持续模式方面,意见要求"政 府引导、市场运作、公众参与"; 在健全法规标准方面, 意见要 求"加快推进城市更新相关立 法工作""完善适用于城市更新 的技术标准'

城市更新是一项复杂的系 统工程,需要强有力的制度政 策支撑。杨保军说,中央确定城 市更新大方向后,地方是更新实 施责任主体, 落实深化改革要 求,激发地方能动性,鼓励各地 结合实际需求积极探索创新, 诵 过 改 革 破 解 制 度 政 策 性 障 碍. 建立一整套适用于城市更 新的制度政策体系。

城市更新,既是发展方式的 转变, 更关系到民生福祉的提 升。加力实施城市更新行动,解 决好人民群众最关心的现实问 题, 计人民群众在城市生活得 更方便、更舒心、更美好。

逆境向前 绽放光彩

推进残疾人事业发展弘扬自强与助残精神

新华社北京5月15日电 关心 残疾人,是社会文明的重要标志。

"残疾人是社会大家庭的平等成 是人类文明发展的一支重要力 量,是坚持和发展中国特色社会主 义的一支重要力量。"党的十八大以 来,以习近平同志为核心的党中央 对残疾人格外关心、格外关注,残疾 人社会保障制度和关爱服务体系不 断完善,残疾人事业全面蓬勃发展。

我国8500万残疾人正沐浴春 风,以梦想为伴、与时代同行,用顽 强奋斗把一个个美好梦想变成现 实,在逆境向前中绽放光彩,以实际 行动生动诠释自强不息的伟大民族 精神和时代精神。

权益保障扎实落地

今年3月,十四届全国人大三次会 议期间,代表法修正草案审议现场。

"身体残疾或者其他行动不便的 代表执行代表职务时, 有关部门应当 根据需要给予必要的帮助和照顾。"在 特制的盲文版草案上摸读到这条新增 规定,让全国人大代表、中国残联副主 席、中国盲人按摩学会会长王永澄心 中敞亮。"这42个字我反复品读,它将 对残疾人的关心关爱, 转化为法律确 定的保障,我要记下这个时刻。

习近平总书记强调, 让广大残 疾人安居乐业、衣食无忧,过上幸福 美好的生活,是我们党全心全意为 人民服务宗旨的重要体现,是我国 社会主义制度的必然要求。

党的二十大报告提出,完善残 疾人社会保障制度和关爱服务体 系,促进残疾人事业全面发展。

近年来, 残疾人权益保障受到 全社会广泛关注-

轮椅出行,上下车有渡板;携带导 盲犬,讲站乘车更方便:高速公路服务 区,加设无障碍平台和卫生间:考取驾 照上路, 残疾人专用车辆得到安全监 出门办事旅游更方便、更安全。

在残疾人"出行自由"的背后。 是无数人的努力: 无障碍环境建设 内容纳入国民经济和社会发展五年 规划,多年写入政府工作报告,无障 碍环境建设法颁布实施; 城市公共 汽电车、轨道交通、民航、铁路、旅 游、建筑与市政工程等领域相关规 范文本中,对无障碍环境的建设、管 理和服务作出具体规定。

截至2024年底,2748.9万残疾人 参加城乡居民基本养老保险,1246.1 万残疾人领取养老金。60岁以下参 保的残疾人中,703.8万重度残疾人 和277.2万非重度残疾人得到参保

残疾人特殊保护走进法治生活: 法律援助法、学前教育法、突发事件 应对法等38部法律法规在制定、修订 过程中增加了关于残疾人特殊保护 的规定,各地制定、修改关于残疾人 的专门法规规章61件、规范性文件 907件;多省区市残联348家调解组织 入驻法院调解平台……一条一款, 牵动社会各界、彰显社会温度。

尊重残疾人意愿、保障残疾人 权利的理念,正日益深入人心。

积极书写精彩人生

4月21日,西班牙马德里。 "不要让任何人给你设限,甚至 是你自己,去追逐梦想吧!

说话的中国姑娘蒋裕燕今年20 岁,是2025劳伦斯世界体育奖年度最 佳残疾人运动员奖得主, 也是获此 奖项的中国第一人。幼时因车祸失 去右臂右腿, 蒋裕燕在亲人和教练 支持下重拾生活白信、训练游泳,在 2024年巴黎残奥会上斩获7枚金牌。

因为体育,许多残障朋友得以 拥有完全不一样的人生。

近年来, 残疾人康复健身体育、 竞技体育持续发展。目前,我国残疾 人健身示范点累计建设1.1万个,培 养、发展残疾人社会体育指导员 12.5万名,为基层残疾人提供精准 康复健身服务:持续多年的全国特 奥日、残疾人健身周、残疾人冰雪云 动季,带动全国千万残友拥抱运动; 我国连续六届夏残奥会位列金牌 榜、奖牌榜双第一,2022年北京冬残 奥会96人的参赛规模已是2014年索 契冬残奥会的9.6倍。

生活是广阔的赛场, 人人可以

2024年4月, 当地6至21岁残疾 学生的百余幅画作在西藏美术馆展 出。他们中有的想成为画家,有的想 成为短跑运动员。这些许下心愿的 高原孩子们,目前在西藏各地市特 殊教育学校和普通学校随班就读。

放眼全国,残疾青少年儿童正通 过教育,获得未来社会参与的能力和 自信。2024年底,有1.25万人在特殊教 育普通高中(部、班)就读;2.69万人 在残疾人中等职业学校(班)就读; 3.08万人接受高等教育,其中1711人、 239人正攻读硕士、博士研究生。

"懂技能、有收入,我们的生活 和普通人差别不大。"在内蒙古牧勒 社会工作服务中心,患有矮小症、今 年23岁的姚静已从事非遗文创手工 制作多年,对掐丝珐琅、剪纸、宋锦 等项目得心应手。

姚静所在的社工服务中心近日 入选全国第二批"美丽工坊"。作为 残疾妇女就业增收项目,"美丽工 坊"已带动超1.24万残障女性灵活居 家就业、3359人机构就业,2024年人 均增收1.58万元,全国现有125家。

最新数据显示,全国城乡持证 残疾人就业人数达914.4万,仅过去 一年就新增51.2万人,还有46.4万人 接受实名培训。

"我们马上有一场宋锦文创制 作培训,希望本地残疾姐妹都来。在 这里, 你一定可以找到工作和乐 趣。"姚静小小的身体中,有巨大的 热情和力量。

共享时代发展成果

5月8日, 京津冀三地的残障人 士受邀走进故宫博物院, 感受中华 优秀传统文化之美。中国残疾人艺 术团手语教师荆小笛在讲解员身旁 即时翻译,听障游客和她互打手语, 交流不断。

"只要手谏够快,国家通用手语 可以做到与口语间没有信息量减 损,数据细节、历史故事都能准确翻 译。"荆小笛说。

在故宫文创融合馆,中轴线沙 盘、琉璃脊兽、斗拱模型可触摸,钟、

磬、琴等乐器可奏响,御用香料和御 花园香氛可闻嗅, 所有展品配有盲 文浮点说明牌

"我能和健全人一样了解故宫文 化了。"51岁的李俊涛来自河北廊坊,2 岁半因病失聪,他用手语表示,从前和 家人来过故宫五六次,只能走马观花, "现在可以和手语老师问答、逛融合 馆,深入了解文化瑰宝背后的故事。

近年来, 残障人士正同步享有 文化建设、科技创新成果,把人生活 出更多精彩。

真正的全民阅读时代已经到 来。目前,全国各级公共图书馆共有 盲人阅览室坐席3.8万个、盲文图书 1.5亿册、视听文献22.9亿册、音视频 资源总量超191亿小时。盲人数字阅 读推广工程推动全国公共图书馆配 备近19万台智能听书机,在线累计 交互1亿余次、3583万小时。

科技赋能,将让残疾人享有更 高质量的生活

"虽然看不到屏幕,但我可以听 到屏幕上的每一项内容; 有了语音 输入和特制输入法, 我回消息也很 快。"内蒙古自治区包头市盲人协会 主席、针灸推拿医生张婷说。

近年来,超3000个与残疾人生 活密切相关的网站和手机App完成 改造,无障碍功能上线覆盖新闻、购 物等生活高频场景,帮助残疾人跨 越"数字鸿沟" 2023年杭州亚残运会开幕式

上,中国残疾人运动员徐佳玲用一 只健全的右手和一只智能仿生机械 左手,灵活抓握火炬、点燃熊熊圣 一这个赛博味十足、未来感满 满的场景,使人记忆犹新。 凭借脑机接口技术,用"意念

控制义肢和穿戴设备, 肢残人士可 以完成精细肢体动作; 利用中文构 音障碍语音识别系统, 脑瘫患者可 被识别言语、增强沟通能力;通过 "辅助诊断一精准调控"一体化脑机 系统,孤独症患儿可准确识别、提早 干预,尽可能趋向康复……

残障人十健残融合的未来生活 图景,在先进科技成果涌现的今天 正加速实现。

